

# 老工业区变科技文创产业集聚地

## 闵行区光华创意街区正式开园

幕布拉动,“光华世界”几个大字缓缓显示出来,20日,闵行区颛桥镇的光华创意街区开园,标志着这个曾经的老旧工业区正式转型为科技文创产业集聚区。

光华路最初由一条乡间小道发展起来,其中沪闵路至中春路段有1.5公里,一度被称为“颛桥镇工业经济的发祥地”。1958年,乡办企业

上海群力化工厂在这里诞生。历经30多年发展,在光华路的沪闵路至中春路段两侧,1120多亩的土地上,曾汇集了国有市属、区属、镇属、外资、私营等数百家规模不等的企业和个体商家、店铺,也留下了近50万平方米的厂房、仓库、楼宇和商铺。随着时代的发展,光华路昔日的光辉逐渐黯淡,业态、安全、环境、

市容等方面的问题日益凸显。同时,一些沿街商户私自破墙开店、违法搭建,更让这里成为“脏、乱、差”的代名词。

2016年,在政府大力支持下,闵行资产投资经营(集团)有限公司和颛桥资产公司共同出资,成立上海光华创意产业发展有限公司尝试以市场化的手段打造“光华路文化

创意产业集聚区”。2017年,光华创意街区被列入闵行区16个成片区域转型升级地块。尤其是光华路335号,这里是建于上个世纪五十年代的颛桥粮库,总面积达1.2万平方米,2017年10月引入第三方对粮库进行改造和运营,将52栋苏式建筑改建成文创园区。

记者从颛桥镇获悉,2020年,

光华创意街区将建成“四谷”(工业设计谷、创意总部谷、数字创意谷、时尚创意谷)、“两街”(文创休闲街、滨水休闲街)、“两公园”(创意文化公园、滨水休闲公园),着力发展工业、家居、艺术、文化等创意产业,使之成为颛桥北片转型发展的新引擎。

本报记者 鲁哲

## 2019 金桥碧云国际电竞嘉年华透露信息

# 电竞有望成为未来浦东新名片

本报讯(记者 宋宁华)这两天,2019金桥碧云国际电竞嘉年华点燃激情,来自金桥地区各行各业的8支战队角逐最终的四强名额,助力上海建设“全球电竞之都”。

近年来,电子竞技产业飞速发展,上海凭借着独特的区位优势以及文化娱乐资源丰富的优势,一直以来都是全国电竞行业的中心,上海先后发布了“文创五十条”“上海电竞20条”“上海体育产业30条”等一系列政策,着重提到了加快建设把上海建成全球电竞之都。

可能很多人会纳闷,为什么要打造这个“全球打游戏之都”?电

竞,不是意味着不好好学习、不务正业吗?但现在,电竞已经成为一个重要的新兴产业,意味着大量新的就业岗位等。《2019年上海电子竞技产业发展评估报告》显示,2018年上海电子竞技游戏市场收入达到146.4亿元,有接近半数的知名俱乐部在上海落地;包括英雄联盟职业联赛、王者荣耀职业联赛等在内,3成大型电竞赛事在上海举办。

浦东新区顺势而上,率先提出打造“上海电竞产业发展核心功能区”。围绕这一目标,浦东积极发挥自贸区先行先试优势,抢抓机遇,主动承接上海电竞之都核心功能区的

建设任务,加快电竞产业发展布局。未来,电竞产业很可能成为浦东新区乃至上海的一张新名片,将会变成非常完善的独立产业,甚至会成为生活中不可或缺的一部分,其观看体验就好像现在的体育赛事一样。

“电竞产业具有很强的延展性,从原创电竞产品、衍生品、赛事品牌、电竞战队、场馆运营、电竞装备、电竞体育等周边产业。”金桥管理局(金桥管委会)相关负责人表示,随着从业人员和产业规模持续攀升,电子竞技正在走向成熟和规范。金桥也正在尝试将资源储备与产业发展结合在一起,不断发挥电

竞对文化创意产业的促进作用和对地区经济的带动效应。

2019金桥碧云国际电竞嘉年华电竞比赛历时2个多月,累计参赛人数近1000人,共进行了100多场对局。电竞赛给了金桥区域内各企业职工、社区群众一个展现企业风采和员工实力的平台。在两天的决赛中,选手永不言败的激情、团结合作的精神风貌让人印象深刻。经过激烈比赛,最终晋级四强的队伍为DVD、HQXG、LG、ZNB。此次赛事由金桥管理局(金桥管委会)、金桥镇政府、金杨新村街道办事处联合主办。

## 新民随笔

### 好玩的规划馆

李一能

说到城市规划馆,很多人都会觉得专业、官方、严肃,但最近奉贤规划资源展示馆开馆,却让人耳目一新。

这家规划馆位于奉贤区新地标“上海之鱼”湖畔,这个当地最好的位置没有建商务楼宇,而是建成了两栋公共服务建筑,另一座是区博物馆。规划资源展示馆对市民免费开放,不过参观需要预约,每天最多接待200人。花了1个半小时左右看完后,感觉是像艺术馆、科技馆、图书馆、游乐场的集合体,非常有趣,非常好玩。

虽然主题还是讲述城市的过去、现在和未来,但里面几乎看不到整墙整墙的展板、枯燥的文字,几乎都是可以用互动体验的展品来讲故事,不仅运用了大量科技元素,在细节的拿捏上也非常用心。

比如在展馆大厅,巨大的环形屏幕能够感应观众,走进后屏幕上会开出“花海”。又比如,一个被称为“信息流瀑布”的大柱子,许多世界名城的名字如同水流一样从天而降,打开的方式是用脚去踩。再比如,一般规划展示馆都少不了的沙盘,在这里是两层楼高的庞然大物,1:2000复刻了整个奉贤区,蔚为壮观。

最有趣的部分位于三楼,这里好玩的程度媲美游乐场,可以和伙伴比赛骑单车、划船畅游虚拟的奉贤城区,也可以戴上AR视觉增强设备体验徒手抓鱼。还有一台名为“飞跃奉贤”的巨幕动感电影设备,参观者可以坐上“飞船”,来一场精彩刺激的“穿越之旅”。

如此有趣的展馆是如何打造出来的?首先是专业。负责项目的奉贤区规划资源局团队,本来也都是设计规划领域的专家,他们聘请将展览落地的“风语筑”公司,也是国内会展界公认的佼佼者。其次是认真。打造这家展示馆,花费并不算多,最大的难点是如何做到“走心”。细节上,认真打磨;表现上,仔细推敲;让知识性、艺术性、科普性、趣味性达到平衡……

还有最重要的一点——换位思考。展示馆以观众的感受作为布展标准,有关负责人告诉我,既然展馆是做给老百姓看的,就一定要用他们看得懂、喜欢看的方式吸引他们,特别是让年轻人和小朋友乐于参观。

如今在上海,公共服务场馆遍地开花,不仅要吸引市民走进来,更要留得住观众的脚步。在这方面,奉贤规划资源展示馆给人以启示。

## “亚洲医学周”在沪开幕

本报讯(记者 左妍)第二届“亚洲医学周”近日在复旦大学附属中山医院开幕。“复旦中山‘一带一路’肿瘤防治联盟”宣布成立,来自中国上海、云南、甘肃和“一带一路”沿线国家30余家医疗机构代表共同签署联盟协议。

今后,联盟成员将加强交流、密切协作,开展重大疾病项目攻关,携手推动“一带一路”国家肿瘤防治与卫生健康事业高速发展,同时持续提升上海在全球卫生健康治理领域的影响力。



## 学生创意展

操场跑道当背景,白色汽车作“画布”,沪上知名艺术家联手为中职校园带来一场艺术创意秀。而由学生设计制作创意作品,同样各具特色。由华山艺术馆、上海市逸夫职业技术学校主办、静安区教育局指导的“逸700·致敬”创艺市集日前开幕。这是该校“逸想秀”学生创意展示空间成立后连续举办的第6届主题展示。

本报记者 孙中钦 陆梓华 摄影报道

## 第五届上海国际自然保护周启动

# 明年底申城人均公园绿地将达8.5平方米

本报讯(记者 马亚宁)以“汇聚你我之力,共建生态未来”为主题,第五届上海国际自然保护周前天启动。启动仪式上,本届自然保护周形象大使——在音乐界素有“东方的帕格尼尼”之称的沪籍知名小提琴演奏家黄蒙拉,向社会公众发出《生态文明行动倡议》:自然之音是艺术创作的源泉,也是人类走向未来的依托,希望每个人都能贡献一

份力量,共同建设美丽地球家园。

1442个绿色环保项目,4100亿元累计投入,每年环保投入占GDP的3%……目前,上海市民出门500米以内就有公园。到2020年底,力争使上海的森林覆盖率达到18%,人均公园绿地面积(按常住人口统计)达到8.5平方米,建成区绿化覆盖率达到40%,湿地保护率达到50%以上。启动仪式上,市

环境科学研究院工程师王晓奥带来了上海市连续七轮环保三年行动计划的“绿色成果”和总体目标,令人振奋。

未来一周中,九大内容丰富、形式多样的生态主题活动将在申城遍地开花。到科普场馆和科普教育基地中学习体验,走进滨江绿地、东滩湿地、动植物园、森林公园徜徉……在与自然的亲密接触中,用心聆听

美好生活中的“生态物语”。

伴随着自然保护周启动,上海自然博物馆已经增添了“虫鸣蝉语”。作为第五届上海国际自然保护周的主要活动之一,上海自然博物馆鸣虫主题展览“夜听虫吟”对游客开放。通过3D空间技术与鸣虫微距摄影技术的融合,游客仿佛缩成昆虫大小,完全沉浸在由声光电技术构成的鸣虫乐园之中。

## 普陀区新建两处城市“绿肺”

本报讯(记者 江跃中)普陀区最近新建了两处城市“绿肺”,分别是万泉绿地和万泉街心花园,市民休闲再添新去处。

万泉绿地于今年9月建成开放,位于普陀区万里街道达安春之声和中骏天誉两个小区之间,南北连接富平路和新村路,面积约1.1

万平方米。绿地以“打造海绵城市,共享城市森林”为设计理念,落实“绿化、彩化、珍贵化、效益化”要求,成排种植香樟、北美枫香、水杉、墨西哥落羽杉、银杏、乌桕、无患子等

乔木,打造出一片城市森林,提升春景秋色的景观效果。

万泉街心花园也是今年9月建成开放,位于富平路万泉路西北角,面积约4000平方米,设计定位为高

品质的社区口袋公园。相比万泉绿地城市森林的高封闭度设计,万泉街心花园更多的是开敞空间,让市民游客更多交流互动,视野更为开阔。花园以景观湖为主景,通过木栈道连接景观亭、园路、湖心岛、观景平台等元素,形成一步一景、步移景异的别致景色。